

# 里皮或失担当 恒大模式破产

“

当我意识到不再有欲望、信任等自然前提的时候,(离任)这种事通常就会发生在我身上。我不喜欢挣很多不应得的钱。我在中国已经快八年了,我度过了一段美好的时光,首先是在俱乐部,然后是在国家队,在那里我们成长了很多。但我意识到我无法回报对我巨大的信任和尊重。没有做到这一点,就是我离开的原因。”

——马塞洛·里皮



## 这次辞职有点“反常”

本报记者 李冰

本周初,接受意大利媒体采访时,里皮坦言自己对中国足球已经没有了激情,这也是他在输给叙利亚队之后选择火线辞职的主要原因,而这就意味着,至少在意大利人看来,不是他不想继续爱下去,而是中国足球已经无法让他再有任何心动的感觉了。

对于里皮的辞职,外界的第一反应自然是“会不会有人在搞里皮?”

这样的猜测显然不是凭空而来的,从中国足球职业化改革开始,几乎每任国足主帅的上课下课,都或明或暗,或多或少地跟“阴谋论”沾上一些关系,不过,里皮在输给叙利亚队之后直接宣布自己下课,对一直全力配合他工作的中方团队来讲,显然是一场“无妄之灾”,因为就在中叙之战开打之前,中方团队已经按照里皮的要求,开始为下一场主场与马尔代夫队的比赛着手进行准备了,用国足一位人士的话说就是,“一直以来,我们对于里皮以及里皮的教练团队给予了最大程

度的尊重与配合,大家在这次40强赛的备战过程当中也非常融洽,无论从哪个角度来讲,谁都不会拿中国队的出线前景当儿戏啊。”

对于中叙之战可能出现的结果,国足方面也做过各种预案,其中就包括客场输给对手。“在这个小组当中,叙利亚肯定是中国队最大的对手,不管实力还是之前的历史战绩,都占据一定的优势,这场比赛出现任何结果都不意外,而且小组赛刚刚打完半程,后面肯定还有机会。”这样的说法,在里皮团队的首席助教马达洛尼接受采访时,也得到了他的证实:“没有任何的迹象显示他(里皮)之前想辞职,我们也完全没预测到这个。直到与叙利亚队的比赛之前,每个人对球队的表现都很高兴,特别是从球员和管理层面。我认为这是比赛结果刺激了他,此前他或许期待比赛会是另一种结果的,比赛前他还在想球队一直在进步,或许该产生一种质变了,从此开始一个新的周期,但是这场失利让他立即做出了离开的决定,虽然这很反常。”

## 足协与里皮“互相伤害”

本报记者 李冰

当71岁的里皮明确说出“再也不会执教俱乐部”这句话的时候,不知道他的脑子里,会不会浮现出“广州恒大”这四个字来,因为当他的手里还拿着中国男足国家队主教练教鞭的时候,他的另外一个身份,是广州恒大俱乐部的顾问。

这次的“分手事件”中,受到伤害的,显然不仅仅是广州恒大俱乐部,也不仅仅是暂时没有了主教练的这支国足。

对里皮而言,在年初阿联酋亚洲杯赛上被国足后卫“坑”过一回之后,重新坐回到国足主教练这个位置上,一方面跟他所说的“非常非常多的钱”有关,但同时他的勇气也不得不让人佩服,毕竟贵为世界杯冠军教头,里皮在上一届12强赛中挣到荣誉和光环,在后来的“东亚杯”和“中国杯”上已经丢得差不多了,亚洲杯八强虽然算不上一个多好的成绩,但至少也能说得过去,关键是他作为主教练,不用为球员低劣的表现“背锅”,今年一月份的那次分手,算得上是全身而退了。



## 国足选帅的“四大标准”

- ① 国家队的主教练首先要有担当
- ② 要熟悉中国的联赛和队员
- ③ 能够制定符合中国国家队队员能力和特点的战术
- ④ 能够全力以赴率领球队打好接下来40强赛的四场比赛

斯科拉里绯闻更像是经纪人炒作

## 李铁或借东亚杯“转正”

特约记者 袁芳

近日,原广州恒大主帅、巴西名帅斯科拉里的名字频频和中国足球扯上关系,在里皮辞职和国足传出绯闻之后,巴西老帅又被传已经和北京的某家俱乐部达成协议。这一消息发生后,人们第一时间想到了赛季末合同到期的热内西奥,认为斯科拉里可能是和国安进行了接触。但是很快国安官方辟谣,表示根本没有和斯科拉里进行过任何谈判。

据记者了解,斯科拉里也确实不在国安的考虑范围之内。此外,北京人和已经明确下赛季主帅为王波,而北体大也前途未卜,显然这三支球队都不具备聘请斯帅的条件。

据了解,刚刚从巴甲劲旅帕尔梅拉斯帅位卸任不久的斯科拉里计划将于北京时间下周一(11月25日)抵达北京,而其目的对外声称是来见朋友,但显然事情并非如此简单。事实上,能够定位北京的俱乐部,目前除了北京国安、北京北体大和北京人和之外,其他中超球队也有可能在北京和斯帅约见,但从目前来看,还没有明确的信息证明斯帅会与哪家俱乐部接触,其高额的年薪也是中超设置“注资帽”后,各俱乐部不得不考虑的问题,斯科拉里的经纪人可能借此机会“放风”,为老帅及其背后的团队重返中国“吸金”铺路。

在里皮辞职后,人们最为关心的还是中国国家队的未来的主帅人选。不

过从目前的种种信号看,斯科拉里接手国足可能性越来越小。此前在接受媒体采访时,中国足协新闻发言人表示,未来国足主帅需要四点标准:“有担当;要熟悉中国的联赛和队员;能够制定出符合中国国家队队员能力和特点的战术;能够全力以赴率领球队打好接下来40强赛的四场比赛。”显然,符合这样标准的教练有很多,但是从熟悉中国联赛、制定战术符合球员特点这几个信号来看,在世预赛临近的情况下,中国足协未来更倾向于聘请本土教练,毕竟中国足球的事还需要中国人自己完成。

同时应该注意的是,在里皮拒绝带队出战东亚杯之后,中国足协未来可能会把选帅标准,倾向于更有担当、能够更好和足协沟通的人选身上,显然本土教练也更符合这样的要求,即便是外教执教前提也是首先要尊重中国足球。必须要指出的一点是,随着里皮的辞职,恐怕之前“恒大出资模式”也会随之破产,未来中国国家队的管理将回归国管部,而国家队主帅的薪水也不会像过去一样,由俱乐部出资买单。此前的模式尽管在特殊时期发挥过特殊的作用,但是在球队征召和管理上有时候难以避嫌,给球队、球迷、媒体留下争议。

由于里皮辞职事发突然,目前中国足协还没有对国足的重新选帅工作开始走流程,而眼下的当务之急就是下个月初要进行的东亚杯。根据中国足协的安排,李铁将继续出任国家选拔队的主教练,带领球队完成这一赛事任务,而韦世豪、刘彬彬、王子铭等在国家队机会不多的年轻队员,也补充进入了选拔队东亚杯的大名单。如果在东亚杯带队表现优异,在距离明年世预赛时间不多的情况下,李铁并非没有“转正”的可能性,从目前的情况看,就如郝伟火线接手国奥队,李铁作为本土教练的代表,火线接手国家队同样存在不小的可能性。

## 国家队主帅先要有担当

毫无征兆,里皮猝然辞职!已经丧失世预赛亚洲区40强赛出线主动权的国足雪上加霜,下一场40强赛就在4个月之后,中国足协在新帅选择上何去何从?

虽然以净胜球优势暂列小组第二,但与小组第一的叙利亚队的积分差距已达5分,国足最现实的目标就是以四个成绩最好的小组第二身份出线。如果在剩余四场40强赛中再出现闪失,国足的出线形势将岌岌可危。

如何遴选新任主帅?中国足协在接受新华社记者专访时说:国家队主教练首先要有担当,要熟悉中国联赛和队员,能制定出符合中国国家队队员能力和特点的战术,能全力以赴率领球队打好接下来40强赛的四场比赛。

看似宽泛,但其实标准已相当明确,最主要的一点是有担当。对新帅而言,带领国足踏踏实实打完世预赛是最起码的要求。其次是要熟悉中国联赛和队员,这其实进一步缩小了选帅范围——要么本土教练中的佼佼者,要么正在执教或执教过中国球队的外籍教练,其他的可能性较小。“能够制定出符合中国国家队队员能力和特点的战术”也相当关键,一名欧足联职业级教练就认为:“中国队球员并不适应里皮的战术。”这或许是球员能力达不到所致,但也凸显了针对性技战术的重要性。

本土教练有熟悉球员、熟悉中国足球的先天优势,但是其重压之下的驾驭能力、对归化球员的掌控能力恐怕将是足协考量的因素。毕竟,本土教练当中因不堪重压而选择辞职的情况并不鲜见。

必须要说的是,国足尚未丧失晋级12强赛的希望,前提是抓住每一次机会、赢得每一场40强赛。而一个合适的教练无疑将是这支球队的“定海神针”。选择哪位主教练,着实需要中国足协的大智慧。

节选自《新华社》

## 里皮任职期间国家队战绩

(2016年至今 16胜9平12负 胜率 43.2%)

中国国家队主帅 胜率历史前三名	1.阿利汉 17胜7平6负 胜率 56.7%
	2.高洪波 25胜13平8负 胜率 54.3%
	3.米卢 20胜11平15负 胜率 43.5%